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VERBALE N. 66 

 

COMUNE DI PALERMO 
 

I° CIRCOSCRIZIONE 
 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 23 GIUGNO 2020 

* * * * * * 

L’anno duemilaventi, il giorno ventitre del mese di giugno si è adunato, in seduta ordinaria, giusto 

avviso del Presidente prot. n. 14/2020 SCRIRC1 del 01/06/2020 e succ. int. Prot. int. N. 25/2020 

SCIRC1 del 08/06/2020, il Consiglio della I Circoscrizione in modalità videoconferenza - mediante 

collegamento telematico “a distanza” - resta inteso che il luogo della riunione è da intendersi, 

convenzionalmente, presso i locali della I Circoscrizione siti in Piazza Giulio Cesare n. 52.  

La pubblicità della seduta verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua pubblicazione, 

ad opera del webmaster, sul canale youtube: 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1 

Presiede il Presidente della Prima Circoscrizione Massimo Castiglia. 

Assiste in qualità di Segretario il Dott. Marco Conigliaro, esperto amministrativo del Settore 

Partecipazione Istituzionale, è presente il Collaboratore della I Circoscrizione Salvatore Rocco.  

Alle ore 09,32 il Segretario procede all’appello nominale, sono presenti: 

1) Castiglia Massimo (Presidente); 

2) Pitarresi Maria (Consigliere); 

3) Randazzo Giuseppe (Consigliere); 

4) Tramuto Francesco (Consigliere); 

5) Valenti Antonino (Consigliere); 

6) Vetrano Francesca (Consigliere). 

Il totale dei presenti è pari a sei. 

Vista la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta.  

Castiglia (Presidente): procede alla nomina degli scrutatori e propone i consiglieri Valenti, 

Vetrano e Randazzo. L’aula approva. 
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Castiglia (Presidente): Chiede ai Consiglieri se hanno comunicazioni da fare prima di iniziare i 

lavori d’aula. In assenza di richieste chiede al Cons. Valenti di dare lettura del verbale n. 53 della 

seduta del 28/05/2020. 

Il Cons. Sorci entra alle ore 09.35. 

Valenti (Consigliere): Dà lettura del verbale n. 53 del 28/05/2020. 

La Cons. Venturella entra alle ore 9.40; 

Il Cons. Imperiale entra alle ore 9.46; 

Il Vice-Presidente Nicolao entra alle ore 9.48; 

Castiglia (Presidente): Ringrazia il Cons. Valenti per la lettura del verbale, comunica di prendere 

atto dell’ingresso del Vice-Presidente Nicolao e dei Consiglieri Imperiale e Venturella, specifica 

che la rappresentante dell’Associazione si chiama Zaffuto, chiede quindi che si proceda alla 

votazione per l’approvazione del verbale n. 53 della seduta 28/05/2020. Alle ore 9.55 si procede alla 

votazione il cui esito è l’approvazione all’unanimità dell’atto. Dà la parola al Cons. Sorci. 

Sorci (Consigliere): comunica che ieri ha consegnato al collaboratore Rocco copia della risposta 

dell’Amat in riferimento al segnale di posteggio dell’Hotel Natoli in piazzetta San Salvatore, nella 

quale si evince che sul posto vi sarebbero 2 posti auto per il car sharing e non è stata data 

autorizzazione a privati. Occorre quindi approfondire richiedendo copia delle eventuali concessioni 

rilasciate dall’amministrazione. 

Castiglia (Presidente): ritiene che la concessione di stalli privati dinanzi una chiesa nel centro 

storico non sia una scelta imparziale e che occorre approfondire con gli uffici preposti per capire se 

vi sono state persone che hanno spinto per il rilascio di una concessione di fronte una chiesa. 

Alcune concessioni di car sharing sono state rilasciate ma di fronte alla scuola e non alla chiesa. 

Occorre fare chiarezza per tutelare tutte le categorie commerciali e non favorirne alcune. Lascia la 

parola al Vice-Presidente Nicola. 

Nicolao (Vice-Presidente): comunica di trovarsi presso gli uffici della Rap per segnalare che i siti 

della I Circoscrizione che sono colmi di ingombranti ma le risposte date sono sempre le stesse 

ovvero l’inciviltà di alcuni cittadini, anche di fuori comune, che conferiscono tali ingombranti in 

modo inappropriato, che devono comprendere che è finito il tempo dell’abbandono indiscriminato 

per strada, anche d’accordo con il Comandante della Polizia Municipale al fine di porre azioni più 

mirate nell’abbandono dei rifiuti. 

Castiglia (Presidente): concorda con quanto detto dal Vice-Presidente, la gente non appena ha 

avuto la possibilità di uscire nuovamente da casa si è sbarazzata del mobilio che non utilizzava, il 

problema è dei comportamenti negativi di alcuni cittadini, la Polizia Municipale deve essere più 
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efficace e fare le multe a chi sporca. Nella I Circoscrizione sono state monitorate 40 discariche dove 

puntualmente vengono buttati gli ingombranti. 

Valenti (Consigliere): chiede se è possibile che un consigliere chieda incontrando un operatore 

Rap con l’automezzo nel mentre ritira gli ingombranti, di provvedere alla rimozione anche di altri 

oggetti che non risultano nel suo programma. 

Castiglia (Presidente): risponde negativamente perché chiunque potrebbe spacciarsi per 

consigliere chiedendo a Rap di operare fuori dai canali ufficiali, ma anche perché ha un foglio di 

lavorazione con i siti dove deve trovarsi il dipendente e non può operare fuori da questi perché 

sarebbe passibile di sanzioni disciplinari. Ringrazia comunque Rap per gli sforzi che sostiene e sono 

disponibili dei numeri per chiedere il loro intervento in via ufficiale. Ricorda che lunedì alle ore 

16.00 c’è l’incontro con la Commissione Attività produttive ed ha già mandato l’invito per e-mail a 

tutti i Consiglieri. Cede la parola alla Cons. Vetrano 

Vetrano (Consigliere): comunica di avere inoltrato il 10 giugno una interrogazione sull’argomento 

al fine di discuterne con tutte le parti coinvolte del problema ingombranti, per far funzionare bene la 

raccolta ed i centri di raccolta, con cui chiede perché in tutte le città ci sono le telecamere per il 

controllo delle discariche ed a Palermo ancora non è stato avviato. Le telecamere sono un mezzo 

per combattere l’abbandono degli ingombranti. 

Castiglia (Presidente): la video sorveglianza è una materia che deve essere regolamentata dal 

Consiglio comunale che ha all’o.d.g. un’apposita richiesta ma senza la quale non possono essere 

installate le telecamere di sorveglianza; è un problema di tutta la città non solo del centro storico. E’ 

necessario prendere le distanze dagli incivili che sistematicamente sporcano i soliti siti e occorre 

sequestrare i mezzi utilizzati per trasportare gli ingombranti abbandonati. 

Vetrano (Consigliere): ritiene che occorre farsi parte attiva del problema e segnalare agli organi 

politici competente la strada da seguire per risolvere il problema dell’abbandono degli ingombranti, 

anche attivando corsi di educazione civica, campagne di sensibilizzazione, stand, occorre educare 

tutti i cittadini. 

Castiglia (Presidente): ringrazia la Cons. Vetrano ma ritiene, come già detto, che 

dell’interrogazione se ne tratterà lunedì prossimo all’incontro con le parti interessate, non essendo al 

momento opportuna la trattazione; cede la parola al Cons. Venturella. 

Venturella (Consigliere): ritiene che la città è sporca per responsabilità del Consiglio comunale, la 

funzione dei consiglieri di circoscrizione è di stare sul territorio, dialogare con la gente, ci sono 

persone che chiedono di ripristinare i cassonetti, i problemi della differenziata sono di tipo logistico. 
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Sorci (Consigliere): i problemi probabilmente sono anche legati ad una tolleranza eccessiva e alla 

mancanza di sanzioni non solo per la spazzatura ma anche per le carrozzette in via Maqueda, i taxi 

in corso Vittorio Emanuele, gli abusivi nei vari mercati. 

Castiglia (Presidente): chiede la trattazione del prossimo punto all’ordine del giorno ovvero la 

mozione n. 22 “Posizionamento specchio parabolico incrocio via Gaspare Bivona con Via 

Francesco Crispi” presentata dal Vice-Presidente Nicolao. 

Nicolao (Vice-Presidente): illustra la mozione n. 22 in parola ed evidenzia la pericolosità 

dell’incrocio per mancanza di visuale che potrebbe essere ovviata con l’installazione appunto di uno 

specchio parabolico. 

Venturella (Consigliere): ha presente la pericolosità del punto, ed ha presentato un apposito 

documento relativo alla pista ciclabile, quindi è d’accordo con la mozione. 

Valenti (Consigliere): è d’accordo con quanto detto dal Vice-Presidente Nicolao ed approva la 

mozione. 

Tramuto (Consigliere): si complimenta con il proponente per l’attenzione ai dettagli soprattutto 

quando si tratta di marciapiedi ed il passaggio degli utenti; ritiene che trattandosi di percorso a 

doppio senso sia necessario installare due specchi per la visuale in entrambe le direzioni. 

Randazzo (Consigliere): si complimenta per la mozione e concorda con quanto detto dal Cons. 

Tramuto per l’installazione di due specchi parabolici per la sicurezza di tutti. 

Nicolao (Vice-Presidente): replica ringraziando i consiglieri per l’apprezzamento del proprio 

lavoro e della mozione proposta, non appena elaborato il documento gli uffici competenti 

valuteranno la possibilità dell’installazione degli specchi parabolici. 

Castiglia (Presidente): ritiene che tecnicamente dovrebbe trattarsi di corsia ciclabile e non di pista 

ciclabile e propone un approfondimento magari con un emendamento alla mozione che specifichi 

l’installazione di due specchi anziché uno. 

Nicolao (Vice-Presidente): collegato sul posto evidenzia la presenza di un cartello tondo su sfondo 

blu indicante da una parte un pedone e dall’altra una bicicletta, sul cui palo andrebbe installato lo 

specchio parabolico. 

Castiglia (Presidente): si corregge ed effettivamente si tratta di una pista ciclabile a doppio senso 

di marcia. 

Nicolao (Vice-Presidente): ritiene, con il consenso del Consiglio, che la mozione possa essere 

messa in votazione senza emendamenti, lasciando agli uffici tecnici le valutazioni del caso. 

Castiglia (Presidente): La mozione n. 22 “Posizionamento specchio parabolico incrocio via 

Gaspare Bivona con Via Francesco Crispi” presentata dal Vice-Presidente Nicolao è posta in 

votazione per appello nominale alle ore 10.42 con l’approvazione all’unanimità del consiglio. 
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Il Vice-Presidente Nicolao esce alle ore 10.43. 

I Consiglieri Vetrano e Imperiale escono alle ore 10.43. 

Castiglia (Presidente): chiede la trattazione del prossimo punto all’ordine del giorno ovvero la 

mozione n. 26 del Cons. Valenti avente ad oggetto “Installazione recinzioni alberi angolo Piazza 

Marina adiacenze Fontana del Garraffo”. 

Valenti (Consigliere): legge la mozione proposta, ritiene che la stessa sia meritevole di 

approvazione perché con l’installazione della recinzione si evita la deiezione dei cani in quel sito di 

interesse. 

Tramuto (Consigliere): la mancata raccolta delle deiezioni dei cani da compagnia, ma anche di 

quelli in libertà, è un malcostume diffuso e in molti marciapiedi occorre dribblare tra questi 

ostacoli, a maggior ragione di un sito di interesse quale quello in parola vicino alla Fontana del 

Giarraffo serve a scoraggiare questo malcostume ed evitare il cattivo odore che ne alimenta.  

Sorci (Consigliere): è un tema a lui sensibile, è un malcostume a cui non sono abituati tutti i 

proprietari di cani, come l’abbandono dei rifiuti, sono taluni proprietari che non hanno rispetto per 

la cosa pubblica ed in questi casi è necessario proteggere l’interesse di tutti e perciò è favorevole 

alla mozione. 

Randazzo (Consigliere): deve essere eliminato il malcostume degli incivili, sono necessarie azioni 

positive a scovare e sanzionare quei cittadini che non rispettano le regole e rendono la città 

invivibile e sporca. 

Pitarresi (Consigliere): è un argomento di cui si è parlato spesso quello della deiezione canina, 

così come quello degli ingombranti, è necessaria una pianificazione degli interventi ed una 

partecipazione della Polizia Municipale per contrastare ed educare questi cattivi comportamenti che 

rendono sporchi e non vivibili molti angoli della città. E’ necessario un controllo specifico della 

Polizia Municipale che spesso ha risposto in maniera blanda al problema.  

Venturella (Consigliere): chiede di meglio specificare la posizione dell’opera da realizzare (Cons. 

Sorci risponde che riguarda gli alberi vicino la fontana) e di rafforzare l’intervento con cartelli di 

segnalazione per far accendere il buon senso agli utilizzatori. 

Valenti (Consigliere): consiglia alla Cons. Venturella di presentare apposito emendamento 

riguardante la sua proposta. 

Venturella (Consigliere): ringrazia il Cons. Valenti ma ritiene di non dovere presentare 

emendamenti magari in maniera più estesa presenterà una mozione.  

Castiglia (Presidente): prima di mettere in votazione la mozione in esame, considerata l’assenza 

del Cons. Vetrano, nominata scrutatore, propone al Consiglio la sostituzione della stessa con la 
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Cons. Pitarresi. L’aula per votazione ad appello nominale, all’unanimità dei presenti approva la 

sostituzione dello scrutatore.  

Si passa quindi alla votazione per appello nominale della mozione in esame alle ore 11.00 che passa 

all’unanimità dei presenti. 

Al termine il Presidente dichiara chiusa la seduta. 

 

 

            IL SEGRETARIO          IL PRESIDENTE 
Dott. Marco Conigliaro                Castiglia Massimo                                                        
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